
5 класс 
1 вариант 

1. Твёрдая (каменная) оболочка Земли это: 

   а) гидросфера              б) литосфера                 в) атмосфера                       г) биосфера 

2. Установите соответствие: 

                         событие                                                                    имя 

     а) первое кругосветное плавание                              1) Марко Поло 

     б) первое достижение европейцем Китая                 2) Ф. Магеллан 

     в) открыли Антарктиду                                               3) Ф.Ф. Беллинсгаузен, М.П. Лазарев 

3. Условная линия на географической карте, разделяющая Землю на Западное и Восточное 

полушария, это: 

    а) северный тропик            б) южный тропик            в) нулевой меридиан              г) экватор 

4. Выберите дни равноденствия: 

     а) 22 июня                б) 21 марта                  в) 22 декабря                  г) 23 сентября 

5. Количество больших планет, входящих в состав Солнечной системы: 

а) 8 б) 12 в) 4 г) 15. 
6. Если численный масштаб 1 : 2 000 000, то именованный будет: 

   а) в 1 см 20 км               б) в 1 см 2 км              в) в 1 см 200 м                    г) в 1 см 200 км 

7. Направление «запад - восток» указывает: 

   а) меридиан                      б) параллель 

8. От нулевого меридиана отсчитывается: 

               а) северная и южная долгота                                в) северная и южная широта 

               б) западная и восточная широта                          г) западная и восточная долгота 

9. Чертёж, на котором условными знаками подробно изображён в 

уменьшенном виде небольшой участок местности: 
а) рисунок б) аэрофотоснимок в) план местности г) карта страны 

10. Горные породы, образовавшиеся из расплавленной магмы, называют: 

   а) метаморфическими                б) магматическими               в) осадочными 

11. Установите соответствие: 

                     материк                                          равнины, низменности 

            а) Южная Америка                                    1) Амазонская 

            б) Евразия                                                  2) Миссисипская 

            в) Северная Америка                                3) Восточно-Европейская 

12.Какие географические координаты имеет точка, обозначенная на карте 

Африки буквой А? 

     а) 20°ю.ш.,10°з.д.       б) 10°ю.ш.,20°з.д.          

     в)20°ю.ш.,10°в.д.        г) 10°ю.ш.,20°в.д.  

13. В каком положении относительно Солнца находится Земля, когда в 

Северном    полушарии самый продолжительный световой день в году? 

         а) В        б) С         в) D        г) А 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. Следствие осевого движения Земли  ____________________________ . 

15. Самая высокая горная вершина на суше:   а) Эльбрус   б) Эверест   в) Монблан    г) 

Аконгкагуа 

 

2 вариант 

1. Водная оболочка Земли это: 

     а) гидросфера              б) литосфера                 в) атмосфера                       г) биосфера 

2. Установите соответствие: 

                         событие                                                                              имя 

             а) путешествие из России  в Индию                                       1) Ф. Магеллан 

             б) совершил первое кругосветное путешествие                    2) Х. Колумб 

             в) открыл Америку                                                                   3) А. Никитин 



3. Воображаемая прямая, проходящая через центр Земли, вокруг которой вращается Земля, 

называется: 

         а) орбитой                    б) эллипсом                 в) осью 

4. Выберите дни солнцестояния: 

     а) 22 июня                б) 21 марта                  в) 22 декабря                  г) 23 сентября 

5. Ближайшей к Солнцу планетой является: 

а) Меркурий б) Юпитер; в) Земля; г) Сатурн 

6. Если именованный масштаб в 1 см – 10 км, то численный будет: 

   а) 1 : 100               б) 1 : 1 000 000              в) 1 : 100 000                     г) 1 : 10 000 

7. Направление «север – юг» указывает: 

   а) экватор                             б) меридиан                      в) параллель 

8. От экватора отсчитывается: 

              а) северная и южная долгота                                в) северная и южная широта 

               б) западная и восточная широта                          г) западная и восточная долгота 

9.  Наша планета состоит из 3х оболочек, расположенных от 

поверхности Земли к    центру: 

        а) ядро, мантия, земная кора 

б)мантия, ядро, земная кора 

в)земная кора, мантия, ядро 

г)ядро, земная кора, мантия 
10. Осадочные горные породы бывают: 

   а) обломочные                           б) глубинные                      в) излившиеся 

11. Установите соответствие: 

                     материк                                          горная система 

            а) Южная Америка                                    1) Гималаи 

            б) Евразия                                                  2) Кордильеры 

            в) Северная Америка                                3) Анды 

12.Какие географические координаты имеет точка, обозначенная на карте 

Африки буквой А? 

а) 20°с.ш.,10°в.д. б) 10°ю.ш.,20°з.д.          

в)20°ю.ш.,10°в.д. г) 10°ю.ш.,20°в.д. 

13. В каком положении относительно Солнца находится Земля, когда в 

Северном    полушарии самый короткий световой день в году? 

         а) В        б) С         в) D        г) А 

 

 

 

 

 

14. Следствие орбитального движения Земли  ____________________________ . 

15. Самые протяженные горы на суше: 

а)Уральские     б) Скандинавские    в) Анды      г) Гималаи 

 

Критерии оценивания 

90-100% - «5» (13-15 б.) 

70-89% - «4» (10-12 б.) 

50-69% - «3» (7-9 б.) 

Менее 50% - «2»



7 класс 

Вариант 1 

1.Расположите материки по мере уменьшения их площади: 

а) Австралия;      б) Африка;        в) Южная Америка;   г) Антарктида. 

2. Расположите океаны по мере увеличения их площади: 

А) Тихий;    б) Северный Ледовитый;   в) Атлантический;   г) Индийский. 

3.Какие материки пересекает экватор? 

а) Северную Америку;  б) Африку;   в) Австралию;  

г) Евразию;   д) Южную Америку;   е) Антарктиду. 

4.Европа, Азия, Африка, Америка, Австралия, Антарктида- это названия: 

а) материков;   б) частей света. 

5.В основании современных материков лежат: 

А) литосферные плиты;               б) платформы;   

 в) горные складчатые области;  г) сейсмические пояса. 

6. Большие объемы воздуха тропосферы, обладающие однородными свойствами: 

А) пассаты;   б) воздушные массы;     в) западные ветры. 

7.Для какого климатического пояса характерно «тропический воздух, высокое 

давление, нисходящее движение воздуха»: 

А) экваториального;  б) умеренного;   в) тропического. 

8. Какие воздушные массы действуют в субтропическом климатическом поясе? 

А) тропические и экваториальные;   б) тропические и умеренные. 

9.В переходном климатическом поясе весь год господствует воздушная масса: 

А) одна;    б) две;   в) три. 

10. Река, дважды пересекающая экватор: 

А) Нигер;  б) Амазонка;   в) Нил;  г) Конго. 

11.Большая часть территории Африки находится между 

А) экватором и северным тропиком;  б) экватором и южным тропиком;   

в) северным и южным тропиком. 

12. Почему Африка - самый жаркий материк? 

А) Большая часть Африки расположена между тропиками; 

Б) Здесь расположены крупнейшие пустыни мира; 

В) Африку омывает самый теплый океан Земли. 

13.В рельефе Африки преобладают: 

А) низменности;   б) возвышенности и плоскогорья;   в) горы. 

14.Крупный природный комплекс, обладающий общностью температурных условий и 

увлажнения, почв, растительности и животного мира 

А) высотная поясность;  б) широтная зональность;  в) природная зона. 

15. Эта природная зона занимает на материке большую площадь. Она расположена на 

Амазонской низменности и на прилегающих к ней восточных склонах Анд, а также в 

северной части Тихоокеанского побережья: 

А) переменно-влажные леса;  б) влажные экваториальные леса;  в) саванны и 

редколесья. 

16. Ее называют пампой: 

А) степи;  б) полупустыни;  в) саванны. 

17. Установите соответствие:  

Природная зона Растения и животные 

1. Экваториальные леса А) Травы, баобабы, жирафы, слоны 

2. Саванны Б) Пальмы, фикусы, лианы, гориллы 

3. Пустыни В) колючие кустарники, ящерицы, змеи, скорпионы 



18. Самый высокий водопад на Земле называется _____________________. Он 

находится на одном из притоков реки ___________  на ________________________ 

плоскогорье. 

19. Определите по карте атласа: 

А. Координаты крайней северной точки Африки__________________________ 

Крайней южной точки Африки_________________________________________ 

Б. Протяженность Африки с севера на юг в градусах ______________________ 

В. Учитывая, что длина 1градуса по меридиану составляет 111км, вычислите 

протяженность Африки с севера на юг в километрах. 

_______________________________________________________________ 

Вариант 2 

1.Расположите материки по мере увеличения их площади: 

а) Австралия;      б) Африка;        в) Южная Америка;    г) Антарктида. 

2. Расположите океаны по мере уменьшения их площади: 

а) Тихий;    б) Северный Ледовитый;   в) Атлантический;   г) Индийский. 

3. Какие материки пересекает южный тропик? 

 а) Северную Америку;   б) Африку;   в) Австралию;  

г) Евразию;   д) Южную Америку;   е) Антарктиду. 

4. Евразия, Африка, Австралия, Антарктида, Южная Америка, Северная Америка - это 

названия: 

а) материков;   б) частей света. 

5. Зоны современных землетрясений и вулканизма расположены: 

а) на платформах;    б) на окраинах всех материков; в) на границах литосферных плит. 

6.Многолетний режим погоды, характерный для данной местности: 

А) климат;     б) воздушные массы;      в) атмосфера. 

7. Для какого климатического пояса характерно «умеренный воздух, западные ветры, 

ярко выражены времена года»: 

А) экваториального;  б) умеренного;    в) тропического. 

8. Какие воздушные массы действуют в субэкваториальном  климатическом поясе? 

А) тропические и экваториальные;   б) тропические и умеренные. 

9.В основном  климатическом поясе весь год господствует воздушная масса: 

А) одна;    б) две;   в) три. 

10. Самая длинная река мира: 

А) Нигер;  б) Амазонка;   в) Нил;  г) Конго. 

11. Самая высокая температура на Земле (+58 градусов С) зарегистрирована в 

А) Триполи;   б) Каире;    в) Алжире. 

12.На восточном побережье Австралии формируется область тропического влажного 

климата, так как там:  

А) юго-восточные пассаты в течение всего года приносят влажный воздух с Тихого 

океана; 

Б) находится Большой Водораздельный хребет; 

В) выпадению осадков способствует теплое океаническое течение. 

13.В основании Австралии лежит древняя платформа. Этим объясняется: 

А) удаленность Австралии от других материков; 

Б) своеобразие природы материка; 

В) равнинный характер рельефа большей части территории материка. 

14.Участок земной поверхности, который отличается особенностями природных 

компонентов, находящихся в сложном взаимодействии 

А) природная зона;    б) природный комплекс;   в) высотная поясность. 



15.Растительность скудная, представлена сухими злаками и кустарниками. Почвы 

малоплодородные. Зона расположена в субтропическом и умеренном климатических 

поясах Южной Америки: 

А) степи; б) высотная поясность;  в)полупустыни. 

16. Ее называют сельвой: 

А) степи;  б) полупустыни;   в) влажные экваториальные леса. 

17.Для какой природной зоны Южной Америки характерны следующие признаки: 

Почвы Растительность Животный мир 

Красно-желтые 

ферралитные 

Более 4000 видов деревьев, 

среди них каучуконосы, 

сейба, дынное дерево, 

какао и др. 

Цепкохвостые обезьяны, 

ленивцы, пекари, 

водосвинка - капибара, 

ягуары. Птицы – калибри, 

попугаи, туканы и др. 

А) Саванны;   б) степи;   в) влажные экваториальные леса; г) пустыни. 

18. Вставьте нужные слова:  

Ценность лесов Амазонии состоит в том, что они дают атмосфере большое количество 

____________________, в них сосредоточены огромные запасы 

______________________, в них растут уникальные ____________________________ и 

водятся виды животных. 

 19. Определите по карте атласа: 

А. Координаты крайней западной  точки Африки__________________________ 

Крайней восточной точки Африки_________________________________________ 

Б. Протяженность Африки с запада на восток  в градусах ______________________ 

В. Учитывая, что длина 1градуса по экватору  составляет 111км, вычислите 

протяженность Африки с запада  на восток  в километрах. 

 

Критерии оценивания: 

17-19 б. – «5» (90-100%) 

13-16 б. – «4» (70-89%) 

9-12 б. – «3» (50-69%) 

Менее 9 б. – «2» (менее 50%) 

 

  



6 класс 

1 вариант 

А1. Как называют участки суши, глубоко вдающиеся в океан? 

1) острова 

2) полуострова 

3) материки 

4) айсберги 

А2. Какой пролив соединяет два моря, два океана и разделяет два материка, два полуострова, два 

государства? 

1) Дрейка 

2) Магелланов 

3) Берингов 

4) Гибралтарский 

А3. Какой газ преобладает в атмосфере? 

      1) кислород 

      2) водород 

3) азот 

4) углекислый 

А3. Как изменится температура воздуха при подъеме на 1 км? 

1) понизится на  6°С 

2) понизится на 1° С 

3) не изменится 

4) повысится на 6° С 

А4. В какое время суток холоднее всего? 

     1) перед восходом солнца 

     2) в полдень 

3) в полночь 

4) после захода солнца 

А5. Какой прибор используют для измерения атмосферного давления? 

1) термометр 

2) транспортир 

3) радиозонд 

4) барометр-анероид 

А6. Как называется ветер, который днем дуем с моря на сушу, а ночью – с суши на море? 

1) муссон 

2) бриз 

3) штиль 

4) суховей 

А7. Какие облака являются самыми низкими? 

1) слоистые 

2) перистые 

3) кучевые 

4) перисто-кучевые 

А8. Какие организмы появились на Земле первыми? 

1) растения 

2) животные 

3) бактерии 

4) грибы 

А9.  Определите природную зону по ее описанию. 

Для этих лесов характерно самое большое видовое разнообразие. Густая крона деревьев почти 

не пропускает солнечный свет, поэтому здесь мало трав и кустарников. Стволы деревьев 

обвиты лианами. Цветение и плодоношение происходит несколько раз в год. 

1) смешанный лес 

2) экваториальный лес 

3) хвойный лес 

4) широколиственный лес 

 

В1. Установите соответствие. 

Элемент погоды Прибор для измерения 

1. температура А. барометр 

2. атмосферные осадки Б. осадкомер 

3. осадки В. гигрометр 

4. влажность Г. флюгер 

5. направление ветра Д. термометр 

 

В2. Какое влияние на климат оказывают теплые течения? 

С1.  Укажите три основные характеристики погоды. 

С2. Укажите главную причину смены погоды. 

 



2 вариант 

А1. Какой самый высокий водопад на Земле? 

1) Ниагарский 

2) Виктория  

3) Анхель 

4) Илья Муромец 

А2. Вода в океане замерзает при температуре: 

1) + 2°С 

2) 0°С 

3) - 2°С 

4) -4°С 

А3. Какое течение самое мощное на Земле? 

1) Гольфстрим 

2) Западных ветров 

3) Лабрадорское 

4) Норвежское 

А3. Чем вызвана на Земле смена времен года? 

1) понизится на  6°С 

2) понизится на 1° С 

3) не изменится 

4) повысится на 6° С 

А4. В какое время суток холоднее всего? 

1) вращением Земли вокруг своей оси 

2) вращением Земли вокруг Солнца и 

постоянным наклоном оси к плоскости орбиты                                 

3) вращением Земли вокруг Солнца 

4) влиянием Луны

А5. На какой параллели теплее? 

1) 5° с.ш. 

2) 10° с.ш. 

3) 40° с.ш. 

4) 90° с.ш.

А6. Что влияет на образование почвы? 

1) растения, животные, микроорганизмы 

2) климат, рельеф, воды 

3) время, в течении которого происходит 

процесс образования почвенного 

покрова 

4) все перечисленные факторы

А7. Какое из указанных морей не относится к бассейну ни одного океана? 

1) Красное 

2) Средиземное 

3) Балтийское 

4) Каспийское 

А8. Какая река относится к бассейну Атлантического океана? 

1) Волга 

2) Днепт 

3) Кама 

4) Обь 

А9.  Определите природную зону по ее описанию. 

Среди равнин, покрытых густыми травами, возвышаются редкие низкорослые деревья, 

имеющие, как правило, зонтиковую крону. Среди почв преобладают красноземы. Богатый 

животный мир представлен преимущественно растительноядными животными.  Главная 

особенность климата данной природной зоны состоит в четкой смене сухого и влажного 

периодов. 

1) тундра 

2) тайга 

3) саванна 

4) степь 



 

В1. Как называется река с ее притоками? 

В2. В каком районе мира все окна дома могут быть обращены только на север? 

С1.  Почему воды океана называют «жидкой рудой». 

С2. Чем климат отличается от погоды. 

 

Критерии оценивания: 

Часть А – «3» 

Части А и В – «4» 

Части А,В,С – «5»



8 класс  

Вариант 1 
В вопросах 1-10 выберите ОДИН правильный вариант ответа. 

 1. Какое утверждение о географическом положении России является верным? 

1) На юго-западе Россия граничит с Арменией 

2) Крайняя северная точка страны находится на полуострове Ямал. 

3) Площадь территории страны превышает 20 млн кв. км. 

4) Россия омывается морями трех океанов. 

2.  Мореные холмы относятся к формам рельефа, созданным деятельностью: 

1)моря;                                               3) ветра; 

 2)текучих вод;                                  4) древнего ледника. 

3. На какой из перечисленных территорий России наиболее вероятны 

землетрясения?  

1) Кавказ    2) Новая Земля      3) Урал        4) Таймыр 

4. Для какого типа умеренного климата характерны самые низкие зимние  

температуры? 

1)морского;                                        3) умеренно – континентального; 

2)резко – континентального;           4)муссонного. 

5. На климат России наибольшее влияние оказывает океан: 

              1) Тихий                                               3) Северный Ледовитый 

              2) Атлантический                                4) Индийский 

6. Что называется уклоном реки? 

1) Превышение истока реки над устьем. 

2) Отношение величины падения реки к ее длине. 

3)Отношение длины реки к величине ее падения. 

7. К области внутреннего стока относятся: 

1) Волга;               2) Волга и Урал;                 3) Волга, Урал, Днепр. 

8. Почвы, какой из природных зон наиболее плодородны? 

1)тайги                                                3) широколиственных лесов; 

2)смешанных лесов;                           4) степей. 

9. Пустыни и полупустыни в России расположены: 

       1) на Урале;                                            3) на Дальнем Востоке; 

       2) на Прикаспийской низменности;    4) на юге Западной Сибири.  

10.  Примером  неисчерпаемых возобновимых природных ресурсов служит: 

 1) пресная вода      

2) почва 

 3) железная руда 

 4) солнечная энергия 

11.Определите, когда по времени Норильска (6 пояс) приземлится самолет, 

вылетевший из Рима (1 пояс) в 9 ч. по местному времени, если расчетное время полета 

составляет 6 часов. 

12. Установите соответствие: 

           Происхождение котловины                          Озера 

1) Тектоническое                                   а) Каспийское 

2) Остаточное                                         б) Байкал 

3) Вулканическое                                   в) Ладожское 



4) Ледниково-тектоническое                 г) Кроноцкое 

Ответ запишите в виде: 

1 2 3 4 

    

13. Каких природных рекордсменов России вы можете назвать: 

1) самое большое море ………             3) самое глубокое озеро ……… 

2) самая высокая вершина ……….       4) самое глубокое море ……….. 

14. Расположите страны в порядке возрастания численности населения: 

      1) Россия  2) Бразилия 3) Китай  4) Япония  

    Ответ запишите в виде правильной последовательности цифр 

15. Совокупность мероприятий по восстановлению нарушенных земель 

_____________ 

      Ответ запишите в виде одного слова 

Вопросы 16-17, помечены звездочкой и являются вопросами повышенной сложности   

16*. Почвы зоны степей обладают гораздо более мощным гумусовым горизонтом и 

высоким     содержанием гумуса, чем почвы зоны тайги. Чем это объясняется? Укажите 

три причины.  

17*.Объясните, почему доля пожилых людей в численности населения России больше, 

чем в Индии? Приведите три аргумента. 

 
 

Вариант 2 
В вопросах 1-10 выберите ОДИН правильный вариант ответа. 

1. Самая протяженная сухопутная граница у России с: 

               1) Китаем;           2) Казахстаном;     3) Монголией;          4) Грузией. 

 

2. К Альпийско-Гималайскому складчатому поясу Земли относится: 

               1) Кавказ;          2) Урал;               3) Алтай;                      4) Саяны. 

 

3. Какой формой рельефа является бархан? 

               1) эрозионной;        2) карстовой;          3) эоловой;            4) ледниковой. 

4. Для муссонного климата умеренного пояса характерно: 

               1) господство круглый год воздушных масс с Тихого океана; 

               2) жаркое лето и теплая зима; 

               3) облачное прохладное лето и холодная солнечная зима; 

               4) недостаточное увлажнение летом. 

5. Распределение температур января на территории России в первую очередь зависит 

от: 

              1) географической широты;   

              2) циркуляции воздушных масс;  

              3) характера  подстилающей поверхности. 

6. Какое утверждение о реках России верно? 

                1) река Обь – самая полноводная река России; 

                2) река Амур разливается летом; 

                3) река Волга – самая длинная река России; 

                4) реки Северного Кавказа имеют зимнее половодье. 



7. Дополните определение: «естественные скопления льда на суше, обладающие 

самостоятельным движением» называется  

     1)ледник               2) река в зимний период                 3) снег               4) многолетняя 

мерзлота 

8. Какой тип почв характерен для тайги? 

                 1) подзолистая;                                 3) серо-бурая; 

                 2) черноземная;                                 4) коричневая. 

9. Песец, лемминг, белая куропатка, краснозобая казарка наиболее характерны для            

природной зоны:  

                 1) тундры;                                                                  3) арктических пустынь;                                      

                 2) смешанных и широколиственных лесов;           4) степей. 

10. В половой структуре населения преобладают: 

                1) мужчины        2) женщины 

11. Определите, сколько времени будет в Москве, если в Якутске (8 пояс) 18 часов. 

12. Установите соответствие: 

                Природные ресурсы                          Виды природных ресурсов 

1) солнечная энергия                                А) неисчерпаемые 

2) каменный уголь                                    Б) исчерпаемые возобновимые 

3) энергия ветра                                        В) исчерпаемые невозобновимые 

4) лесные 

13. Какие моря у берегов России получили свои названия от имен их 

исследователей?  (………….),  какие – по особенностям географического положения? 

(………………). Приведите  по два примера. 

14. Расположите страны в порядке возрастания численности населения: 

      1) Россия        2) Германия             3) США                  4) Япония  

    Ответ запишите в виде правильной последовательности цифр 

15. Атмосферный вихрь с низким давлением в центре… 

Ответ запишите в виде одного слова 

Вопросы 16-17, помечены звездочкой и являются вопросами повышенной сложности 

16*. Объясните, почему самые крупные ледники России  расположены именно  на 

Кавказе, а не на Урале? Приведите три аргумента. 

17*.Видовое разнообразие растений в горах значительно выше, чем на равнинах? 

Объясните с чем это связано? Приведите три причины. 

  



9 класс 
Вариант 1 

А1.Какое утверждение о географическом положении России является верным? 
1)Россия граничит с Грузией, Арменией, Азербджайном. 

2)Крайняя материковая северная точка России является крайней точкой Евразии. 

3)Моря России относятся к бассейнам всех четырех океанов. 

4)Самую протяженную сухопутную границу Россия имеет с Китаем. 

А2. Выберите верный ответ: Основной район газодобычи в России: 
1)Республика Коми      2)Ямало-Ненецкий автон. Округ        3)Сахалинская обл. 

А3.Самое северное предприятие чёрной металлургии полного цикла в России 

находится на территории: 
1)Ленинградской обл         2)Архангельская обл    3)Вологодской обл   4)Чукотского 

автономного окр 

А4. Выделите главную черту экономико-географического положения Центральной 

России: 
1) окраинное     2) центральное 

А5. Какая отрасль хозяйства относится к производственной сфере экономики? 
1)рекреационное     2)управление    3)обслуживания    4)сельское хозяйство 

А6.Какое соответствие « электростанция-тип электростанции» является верным? 
1)Братская - тепловая электростанция 

2)Саянно – Шушенская – гидроэлектростанция. 

3)Паужетская-атомная электростанция 

4)Билибинская – геотермальная электростанция. 

А7. Лидером по добыче нефти в России является: 
1)Татарстан 

2)Ханты-Мансийский автономный округ 

3)Ямало - Ненецкий автономный округ 

4)Башкортостан 

А8. Какое утверждение о промышленности России является верным? 
1)Заводы по производству с/х техники размещаются в районах добычи железной руды. 

2)Наиболее трудоёмкими производствами машиностроения являются приборостроение, 

электроника и электротехника 

3)Размещение предприятий по выплавке алюминия ориентировано на источники сырья. 

4)Наибольшая доля производства электроэнергии в России приходится на АЭС 

А9. Для размещения предприятий по выплавке алюминия ведущее значение имеет 

фактор 
1)водный   2)транспортный     3)энергетический      4)трудовых ресурсов 

А10.Наибольшее количество предприятий автомобилестроения сосредоточено в: 

1).Поволжье 

2)Ц. России 

3)Северном Кавказе 

4)Дальнем Востоке 

А11. Производство азотных удобрений развивается вблизи предприятий: 
1)Черной металлургии полного цикла 

2)Алюминиевой промышленности 

3) Медеплавильной промышленности 

4).Передельной металлургии 

А12.Добыча калийной соли в России в основном производится в: 
1)Западной Сибири              2)Урале             3)Дальнем Востоке              4)Восточной 

Сибири 

ЧАСТЬ В 

В1. Установите соответствие между республикой РФ и её столицей. 



1.Бурятия                    А. Элиста 

2.Калмыкия                Б. Казань 

3.Башкортостан         В. Улан-Удэ 

4.Татарстан                Г. Уфа 

В2. Установите соответствие между морским портом и морем, на побережье которого 

он расположен. 
1.Архангельск             А. Баренцево 

2. Туапсе                      Б. Белое 

3.Мурманск                 В.Японское 

4.Владивосток             Г. Черное 

В3. Из предложенного списка выберите три города- миллионера 
1.Ульяновск        2.Нижний Новгород     3.Оренбург          4.Санкт – Петербург     5. 

Челябинск             6.Ставрополь 

В4. Из предложенного списка городов выберите три центра автомобилестроения 
1.Тольятти       2.Волгоград   3.Новокузнецк         4.Ижевск   5.Петрозаводск              

6.Ульяновск 

В5. Из предложенного списка выберите три региона РФ, специализирующихся на 

молочном животноводстве 
1.Респ. Дагестан    2.Смоленская обл   3.Вологодская обл    4.Астраханская обл    

5.Тверская обл 

6.Республика Калмыкия 

ЧАСТЬ С 

С1. Назовите три отрасли специализации Северного района 
 

Вариант 2 

А1. Какое утверждение о географическом положении России является верным? 
1.Россия граничит с Эстонией, Латвией, Литвой. 

2.Крайняя восточная точка России имеет восточную долготу. 

3. Моря России относятся к бассейнам всех четырех океанов. 

4.Самую протяженную сухопутную границу Россия имеет с Монголией. 

А2. Главным районом добычи нефти в России является: 
1.Урал    2.Северный Кавказ     3.Западная Сибирь        4.Дальний Восток 

А3. По массе перевозимых грузов и пассажиров лидирует:: 
1.автомобильный транспорт      2. ж/д транспорт      3.другой вид транспорта  

А5. Какая из перечисленных отраслей относится к непроизводственной сфере 

экономики? 
1.промышленность     2. Образование     3. Строительство    4.сельское хозяйство 

А6. В структуре топливно-энергетического комплекса России основная часть 

электроэнергии производится на: 
1.АЭС     2.ТЭС     3. ПЭС      4.ГЭС 

А7. Лидером по добыче природного газа в России является: 
1.Ставропольский край      2.Ханты-Мансийский АО    3.Ямало-Ненецкийс АО    

4.Астраханская область 

А8.Какое утверждение о цветной металлургии России является верным? 
1.По количеству производимого металла цветная металлургия превосходит черную 

металлургию. 

2. Руды цветных металлов отличаются высоким содержанием металла 

3.Исторически первым районом цветной металлургии был Урал 

4.Большая часть выплавки алюминия приходится на европейскую территорию. 

А9. Транспортный фактор сыграл решающую роль при создании металлургического 

комбината полного цикла в: 
1.Липецке    2.Череповце     3.Новокузнецке    4.Магнитогорске 



А10. На размещение какой из перечисленных отраслей машиностроительного 

комплекса наибольшее влияние оказал сырьевой фактор (металлоемкости) 
1.авиастроение       2.автомобилестроение     3.производство горно-шахтного оборудования 

4.электронное машиностроение 

А11. Какое соответствие «промышленный центр-отрасль химической 

промышленности» является верным? 
1.Кемерово- производство калийных удобрений. 

2.Невинномыск- производство азотных удобрений. 

3.Липецк- производство фосфорных удобрений 

4.Норильск- производство синтетического каучука. 

А12.Укажите зерновую культуру, потребность в которой удовлетворяется в РФ в 

основном за счет импорта: 
1.пшеница     2.овес     3.рис      4.ячмень 

Часть В. 

В1. Установите соответствие между республикой РФ и ее столицей 
Республика                   Столица 

1.Татарстан                   А. Сыктывкар 

2.Карелия                      Б. Уфа 

3.Коми                           В. Петрозаводск 

4.Башкортостан            Г.Казань 

В2. Установите соответствие между народом и языковой семьей, к которой он 

относится. 
Народ                  Языковая семья 

1.ингуши                 А.северокавказская 

2.коми                     Б.индоевропейская 

3.буряты                 В.уральско-юкагирская 

4.русские                Г.алтайская 

В3.Из предложенного ниже списка городов выберите три центра черной 

металлургии. 
1.Братск                4.Норильск          2.Магниторгск              5.Липецк    3.Нижний Тагил                

6.Краснотуринск 

В4. Из предложенного списка выберите три региона, специализирующихся на 

овцеводстве 
1.Республика Дагестан               4.Ставропольский край     2.Смоленская область              

 5.Тверская область      3.Вологодская область               6.Читинская область 

В5. Установите соответствие между морским портом основными видами продукции, 

экспортируемыми через него. 
Морской порт                        Экспортная продукция 

1.Архангельск                        А.нефть 

2.Новороссийск                     Б.апатиты, цветные металлы 

3.Мурманск                            В.лес 

Часть С 

С1. Что, кроме наличия электроэнергии (Архангельская ТЭС), повлияло на 

размещение целлюлозно-бумажного комбината в г. Новодвинске? Укажите не менее 

двух причин 
 
 


